

强军论坛

中国新闻名专栏

“跟着杨根思去冲锋，那是英勇无畏的彪炳，作为战士无上的光荣，融进每一滴血液里沸腾；跟着杨根思去冲锋，那是英雄基因在传承，‘三个不相信’的宣言，正是军人最绝对的忠诚……”这是陆军某合成旅“杨根思连”官兵常唱的歌曲《跟着杨根思去冲锋》。

“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人”——74年前，时任连长杨根思发出“三个不相信”的战斗宣言，带领官兵连续击退敌人8次疯狂进攻。当投完手榴弹，射出最后一颗子弹，阵地上只剩他和两名伤员时，又有40多名美军爬上山顶。危急关头，杨根思抱起仅有的一个炸药包，拉燃导火线，纵身冲向敌群，与爬上阵地的美军同归于尽。

作为“三个不相信”英雄宣言的血脉传人，“杨根思连”官兵不断厚植铁心向党、忠诚底色的凝聚力，锻造能打胜仗的过硬本领，持续砥砺敢打必胜的血性胆魄，出色完成国际军事比赛、实兵演习、抢险救灾等重大任务，不愧为坚决听党指挥、矢志奋斗强军的突出代表。今天，面对波谲云诡的国际形势、复杂敏感的周边环境、艰巨繁重的改革发展稳定任务，我们仍要“跟着杨根思去冲锋”，续写“三个不相信”英雄宣言新篇章。

「跟着杨根思去冲锋」

杨欢

像杨根思那样精武强能。从奋勇当先炸碉堡到死守阵地铸丰碑，杨根思始终把精武强能作为目标追求，一次次凭借过硬本领创造战斗传奇。进入新时代，杨根思传人坚持以打仗的标准抓训练、打基础、练硬功，把胜战刀尖磨得越来越锋利。践行“三个不相信”英雄宣言，就要树牢战斗力标准，强化战斗队思想，全面提升训练水平和打赢能力，确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢。

像杨根思那样敢打必胜。解放战争中，杨根思只身涉险，抱着炸药包跳入敌阵地，凭胆魄俘获敌军一个排；抗美援朝战场上，杨根思带领官兵以“钢多气多”力克“钢多气少”。一代代“杨根思连”官兵将“三个不相信”英雄宣言融入血脉，持续培育敢打必胜的战斗精神。战争不仅是物质的较量，更是精神的比拼。要想在未来战争中立于不败之地，就要像杨根思那样，坚定必胜信念，发扬斗争精神，强化关键时刻不惜一战的决心意志，确保做到“钢多气盈骨更硬”。

像杨根思那样锐意创新。“创新能力是一支军队的核心竞争力，也是生成和提高战斗力的加速器。”当年，杨根思在作战中不但英勇顽强，而且善动脑。他把手榴弹捆绑成“集束炸药”用来攻破敌火力点，被誉为“爆破大王”，光荣出席了全国战斗英雄和劳动模范代表大会。进入新时代，“杨根思连”大力倡导敢为人先的创新风尚，积极开展“克敌制胜三两招”群众性研战练战活动，推动练兵备战换挡提速。今天，我们应像“杨根思连”那样，尊重官兵主体地位和首创精神，推动创新、支持创新、引导创新，把官兵创新精神充分激发出来。积极开展战法训法创新，掌握未来战争制胜机理，努力实现战斗力建设新的发展和突破。

(作者单位：63936部队)

第72集团军某旅在急难险重任务中培育官兵战斗精神——

勇于啃下“硬骨头”

陈五军 刘煜 杨茂生



该旅官兵在丛林中搜索前进。

张飞跃摄

“紧急集合！”5月中旬，一阵急促的紧急集合哨声突然响起，第72集团军某旅炮兵营官兵迅速穿戴装具、完成集结，一场融入作战背景的多课目连贯考核随即拉开帷幕。

“东北方向200米处有‘敌’机枪火力点，隐蔽通过。”官兵出发不久，便接到导调组情况通报。

“卧倒！”分队指挥员李浩然立即下达口令，尔后与干部骨干一起分析研判，指挥官兵从路边丛林隐蔽快速通过。

树林中，荆棘丛生，枝桠交错，碎石遍布。官兵保持静默，机警的眼神不时扫视周边、观察情况，快速从“敌”近前穿过，不少官兵身上多处被划伤，但大家无暇顾及，继续向着预定地域前进。

多名官兵“受伤”、前方道路“损毁”、西南方向出现“不明气体”……一路前行，一路特情。官兵在干部骨干

带领下士气高昂、精神饱满，面对连贯特情处变不惊、沉着应对。

“战斗精神是战斗力的重要组成部分，是支撑我们能打仗、打胜仗的内生动力。官兵面对强敌敢不敢亮剑，不仅取决于战斗本领是否过硬，还要看有没有血性胆气。”该旅领导介绍说，他们在日常训练中注重培育官兵战斗精神，通过构造逼真作战环境、导调复杂特情淬炼敢打必胜的胆气豪气。“此次考核，专门组织官兵在丛林、山地等多种作战环境中交替进行，旨在引导大家在攻坚克难中砺胆魄、强本领，确保部队上下斗志昂扬、虎气充盈。”他说。

“前方有‘敌’来袭，就地转入防御。”面对导调组的再次“发难”，李浩然组织部队依托有利地形构筑防御工事。受领任务后，上等兵周越立即与战友一起展开作业。

时间紧迫，周越紧握工兵镐，狠狠

地往下刨去，镐头碰撞石块不时有火花闪现。工事构筑完毕，全程用时比平时快了半分钟。他们的出色表现，受到导调组称赞。

此时，周越才注意到，自己和几名战友的手掌都磨出了血泡。“这是值得我们炫耀的‘施工奖章’。”周越笑着说。他的精气神也让身边战友深受感染和鼓舞，大家转身投入新的任务。

孰料，最后的攻坚战中，部分官兵因缺少经验出现配合不到位的情况，未能形成一鼓作气的攻坚合力，有的同志一时间士气低落。见此情景，李浩然迅速展开战场动员：“抗美援朝战场上，革命先辈在艰苦卓绝的条件下坚持浴血奋战，子弹打光了，就用石头砸、刺刀拼，誓言‘剩一个人、一口气，也要守住阵地’。作为新时代英雄传人，我们天天说要接过英雄手中的枪，怎么接？就是要像先辈当年那样去战斗！”

李浩然的铿锵有力，再次激发起官兵斗志，大家以拼尽全力啃下“硬骨头”的决心展开新的冲锋……“任务的最后阶段，大家都很累，我也感到浑身乏力，双手不听使唤地颤抖。”走下考核场，新排长王博文谈起体会颇为感慨。攻坚战中，他被官兵身上迸发的“为了胜利不惜一切”的气势深深感染，咬紧牙关与战友们一起团结战斗，最终合力制胜。

“气为兵神，勇为兵本。面对新的形势任务，我们比以往任何时候都更加需要培育血性胆气，确保在直面强敌时能善战、勇当尖兵。”该旅领导说，他们将用好急难险重任务这块“磨刀石”，立足复杂情况作筹划、构造险难环境抓训练，在实兵演训、战备执勤中把练技战术与练胆量血性结合起来，磨砺官兵永不言弃、绝不输服的顽强意志，培养勇于攻坚、不怕牺牲的英雄气概。



近日，空军航空兵某团组织开展飞行训练。图为战机编队飞行。

本报特约通讯员 徐晨桐摄

本报讯 盛子乾、于正兴报道：“青春奋斗路上，要时刻保持冲锋的激情……”5月下旬，陆军军事交通学院组织“军交先锋话奋斗”活动，学员欧月友结合参加比武竞赛夺冠的经历登台分享心得体会，赢得阵阵掌声。这是该院发挥优秀学员骨干作用开展自主学习教育的一个场景。

据介绍，该院按照人才培养规律、结合学员思想实际，着眼思想政治理论课教学、专业课程思政、学员队日常思想政治工作和学员自主学习教育等渠道，将思政元素融入课程教学和日常教育，逐步推动形成全员、全程、全课程思政教育格局，实现知识传授与价值引领的有机统一。

他们在筹划年度工作、制订人才培养方案时，突出“立志树魂”“立学固魂”“立身强魂”“立业践魂”等方面，明确思政教育内容目标、教学设计原则和方法手段，为基层做好相关工作提供指导。在此基础上，他们鼓励任课教员紧贴学员思想动态调整优化课程教学内容，打通思政课程、课程思政一体化育人链条；遴选优秀政治理论课教员组成教研团队，聚焦调研发现的难点问题开展攻关，将所获成果应用于教育实践；定期组织联席教研、集体备课等，引导教员在交流总结中分享好经验、好做法，不断提升思政教育质效。

此外，他们还深入挖掘各类课程中所蕴含的思政元素，将爱国主义、集体主义、社会责任等内容融入教学实践，让学员在潜移默化中受到教育。“虽然是一堂军事理论课，但教员结合历史事件和具体战斗案例的讲述，让我更加深刻地理解了党的路线方针政策 and 军事战略的发展过程。”聆听了军事理论课员的授课，学员吴坤感到受益匪浅。

陆军军事交通学院

将思政元素融入日常教育

深入推进实战化军事训练

第77集团军某旅提升官兵暗夜条件下作战水平

细研夜训规律 破解夜战难题

本报讯 郭朋、刘卓报道：“全班注意！占领前方阵地，对目标实施火力打击。”夏日高原，夜风冷峻，第77集团军某旅一场夜间训练正在进行。随着一声令下，几个矫健的身影由丛林中闪出，借着微弱月光迅速架起机枪。装弹、瞄准、击发……机枪主副射手密切配合，一系列动作干净利落。

“夜训不是简单地把白天的课目搬到晚上，而必须研究把握夜间训练特点规律，针对性开展专攻精练。”现场组织训练的旅领导说，他们在夜间训练中，严格按照新修订的《陆军军事训练大纲》要求，区分丛林、河谷等不同地形环境，在前期课目示范、实操训练的基础上，通

过随机设置情况、不间断转场等方式，组织官兵聚焦夜间训练重难点课目开展强化训练，不断提升官兵暗夜条件下作战水平。

实践中，该旅还遴选经验丰富的干部骨干，系统研究暗夜条件下不同岗位专业训练特点，在深入征求意见建议的基础上制订规范化组织流程，为基层开展夜间训练提供参考；收集汇总夜战经典案例，组织官兵结合岗位职责深入学习，并就一些具体问题展开研讨交流。同时，他们立足现有条件建设完善配套场地、充实器材物资，为官兵开展针对性训练提供保障。

不远处的工兵训练场上，作战支援营工兵连爆破技师罗理正带领某合

成营支援保障连骨干开展破障课目训练。针对夜间观察障碍难、运动接近协同难的情况，他采取分步细训、过关升级的办法，将自己总结的单兵夜间通信联络办法传授给大家，并细致讲解实战环境中相关通信器材的操作规程和注意事项。

“我们针对个别基层单位骨干力量薄弱的实际，充分发挥兵种营人才集中、技术集成优势，将合成营部分专业集中到兵种营开展训练，助推部队整体训练水平提升。”该旅领导介绍说，下一步，他们将总结前期经验，在强化训练检查督导的同时，完善激励表彰机制，以训练考核为牵引，把夜训课目纳入群众性练兵比武活动中，不断提升官兵训练水平。



五月下旬，海军某支队开展综合保障训练。图为运输车辆机动途中。

本报特约通讯员 王光杰摄